

К истокам через православие. Работа библиотек Подосиновского района по духовно-нравственному просвещению.

В последние годы заметно активизировалось сотрудничество между библиотеками и православными храмами Подосиновского района в укреплении духовно-нравственных основ общества.

Между МКУК «Подосиновская МБС» и храмом Рождества Богородицы п. Подосиновец подписано Соглашение о сотрудничестве. Данное Соглашение является прочной основой для продолжения и развития сотрудничества, позволит расширить взаимодействие в культурно-просветительской сфере. Уже сейчас сотрудники центральной библиотеки им. А. А. Филёва и православной библиотеки им. Пр. Попова, которая находится при Богородице-Рождественской церкви, составляют совместные планы деятельности по духовно-нравственному, экологическому просвещению, профилактике вредных привычек.

В Подосиновской центральной библиотеке им. А.А. Филева одной из составляющих по возрождению православных традиций является пропаганда книги духовно-нравственной тематики. Первоначальный фонд был заложен с благословения и при помощи настоятеля Подосиновской о. Василия (Глумакова) более 12 лет назад. В основе фонда - книги издательств Московской Патриархии Русской Православной Церкви и «Сибирская Благовонница».

Неослабевающее внимание читатели проявляют к иллюстрированной литературе, посвящённой православным святыням, праздникам. Особым спросом пользуются книги краеведческого характера «Собор вятских святых», «Живые иконы. Святые и праведники Вятской земли».

Большой интерес у читателей вызывают познавательные, формирующие стремление к постижению законов внутренней гармонии, журналы: «Фома», «Славянка», «Свет», «Нескучный сад».

Библиотекари стараются прививать своим читателям через православную книгу идеалы добра и красоты, мира и согласия, ответственности за свои дела и поступки.

На абонементе библиотеки пополняется новой литературой «Православный уголок», была оформлена книжная выставка «Духовность возродит Россию», в читальном зале организуются открытые выставки - просмотры книг, посвященные православным праздникам: Рождеству, Крещению, Пасхе и другим.

Библиотека открывает для читателей забытых авторов XIX - начала XX вв., знакомит с произведениями писателей-современников - В. Лихачева, Н. Сухиной, М. Городовой, Ю. Вознесенской и других. Очень популярна и востребована серия книг «Рассказы о церкви и святых».

В День православной книги в центральной библиотеке им. А. Филёва проходят встречи с настоятелем Богородице - Рождественской церкви п. Подосиновец о. Константином (Симаковым) и сотрудником библиотеки при храме. Такие встречи уже стали доброй традицией. О. Константин в этот день передаёт в дар православную литературу для читателей и сотрудников библиотеки. В 2015 - 2016 гг. фонд библиотек пополнился на 68 книг.



Вот, например, книга К. Зорина «Что скрывают от молодых. Соблазны и болезни века». Книга «Хочу верить», в ней священник Павел Карташов, используя собственный опыт, рассказывает о том, как молодежь приходит к вере. Название книги Павла Гумерова «Гражданский брак. Начало семейной жизни или блудное сожитительство?» говорит само за себя. Такие книги - редкость на книжных базах, где комплектуются наши библиотеки, а для проведения массовой и индивидуальной работы с молодыми читателями они востребованы. В этом, безусловно, заслуга тесного и плодотворного сотрудничества храма книги – библиотеки и храма души – церкви.

Особенно важным для духовного воспитания являются мероприятия, в которых принимают участие священнослужители.

По просьбам читателей в Подосиновской центральной библиотеке им. А. А. Филёва проходят встречи с о. Константином (Симаковым), на которых он рассказывает о Великорецком крестном ходе, своём опыте прохождения этого нелёгкого пути, отвечает на многочисленные вопросы собравшихся. На таких встречах речь идёт не только о религии, но и о проблемах влияния на психику человека компьютерных технологий, суевериях, особенностях национального менталитета.

Проблема сохранения окружающего мира стояла в центре круглого стола «**Человек в окружающем мире**», который состоялся в читальном зале Подосиновской центральной библиотеки им. А. А. Филёва в январе 2016 года. Он состоялся по инициативе о. Константина (Симакова). В нем приняли участие

ветераны поселка, работники библиотеки, прихожане храма, преподаватели, представитель областного природоохранного центра.

Русскую православную церковь, как и все общество, тревожит состояние экологии. Прихожанка храма С. А. Лисничая затронула тему воспитания в семье основ нравственности, бережного отношения к окружающему миру, ведь человек – часть его.



В разные годы в библиотеках Подосиновца, Демьянова и Пинюга проходили литературно-музыкальные вечера «День святых жён-мироносиц», которые готовили служители Богородице-Рождественской церкви. Вечера проходили на одном дыхании: добрые, трогательные номера, лучезарные улыбки, громкие аплодисменты и в подарок всем женщинам - нежные цветы.



В 2016 году светлый праздник Рождества Христова прихожане храма Рождества Богородицы провели в стенах центральной библиотеки им. А. Филёва.

Праздничная программа получилась насыщенной и разнообразной: песни, стихотворения, танцевальные номера, спектакль кукольного театра, конкурсы порадовали детей и взрослых.



Делегация нашего района (о. Константин, С. А. Лисничая – преподаватель воскресной школы при храме, О. Н. Савинцева – директор библиотечной системы и др.), приняла участие в работе VII Свято – Матфеевских образовательных чтений. Поездка запомнилась впечатлениями от новых встреч, полученных знаний, атмосферой праздника, духовным единением на земле преподобного Матфея Яранского.



Урок православной культуры для учащихся 2-4-х классов «Храмов Благовест святой», посвящённый 190 - летию со времени возведения каменного здания Подосиновской Богородице - Рождественской церкви, состоялся в Подосиновской районной детской библиотеке. Урок провела библиотекарь православной библиотеки им. Пр. Попова Л. А. Нагаева. Эта тема вызвала неподдельный интерес у ребят, поэтому следующая встреча состоялась непосредственно в церкви. Педагог Воскресной школы С. А. Лисничая познакомила ребят со святынями храма, рассказала о воскресной школе, о том, как проходят занятия, о церковной библиотеке, показала самую древнюю книгу и многое другое.



Хочется отметить, что более пяти лет Подосиновская районная детская библиотека тесно сотрудничает с воскресной школой при Богородице Рождественском храме пгт. Подосиновец. Сотрудники библиотеки проводят занятия, оказывают помощь в подготовке занятий педагогам школы. Читатели участвуют в конкурсах, организованных Отделом религиозного образования и катехизации Яранской Епархии Русской православной Церкви. Например, в 2015 году читательница библиотеки Агафонова Ольга заняла 1 место в номинации «Сочинение» в областном конкурсе детских рисунков и литературных сочинений, посвящённых Дню Победы.

В Пинюгской библиотеке семейного чтения им. А. И. Суворова встречи с читателями и библиотекарями проводит протоирей о. Дмитрий, настоятель Свято-Троицкой церкви. При его участии в библиотеке проходит немало мероприятий. Например, «Библия - книга из книг», где о. Дмитрий рассказал о глубоком смысле «Библии», и ответил на вопросы присутствующих. На встрече «Дорога к храму» шёл разговор о поведении прихожан в храме, о таинствах крещения, причастия, церковных обрядах. О книгах, которые помогают жить по-христиански, шёл разговор на встрече «Духовных книг божественная мудрость». Об исцеляющей силе многих икон, о важности церковной службы и

многом другом рассказывал батюшка прихожанам. Общение всегда получается живым и интересным, так как участники встреч задают много вопросов о. Дмитрию. Внимательно слушали читатели библиотеки **«Нравственную проповедь»**, на которой священник рассказывал о духовном подвиге Сергия Радонежского, Марии Египетской и др. святых. В сентябре этого года в преддверии всероссийского Дня трезвости в библиотеке прошла встреча с подростками **«Пить - здоровье губить»**. Красной нитью обращения священнослужителя к молодёжи стала мысль, что алкоголь разрушительно действует не только на тело, но и на душу человека. О. Дмитрий призвал ребят вести здоровый образ жизни и благословил.



На базе Демьяновской детской библиотеки с 2014 года проходят уроки воскресной школы для детей, проживающих в поселке Демьяново. Занятия ведут преподаватель Нагаева Л. А., заведующая библиотекой храма Рождества Богородицы, Панагушина Н. А. – прихожанка храма, Бестужева С. В., преподаватель музыкальной школы, Иванова Т. В. педагог-ветеран, библиотекари. Темы занятий разнообразны: «Заповеди Божии», «Православные святые», «Душа и способность любить», «Православные праздники», «Крещение», «Поступки нравственные и безнравственные от отца Филарета» и другие.

На одном из занятий прошёл обзор книг из фонда детской библиотеки **«Душеполезное чтение»**. В обзор были включены и художественные книги таких писателей как В. Крупин, Н. Пересторонин, Г. Юдин. Кстати, многих заинтересовали и рассказы из сборника «Зернышки», который очень хвалят родители учеников воскресной школы, и поучительные книги Бориса Ганаго. Классный руководитель 2в класса М. В. Злобина взяла понравившиеся книги: «Обязательно прочтём вслух в классе». Представленная книжная выставка-

просмотр «Через книгу к добру и свету» раскрыла перед читателями духовное богатство православных книг, которых оказалось не так и мало в детской библиотеке, благодаря книжному подарку в 2015 году от храма Пресвятой Богородицы. Очень важно, что православная литература – это добрая литература, она воспитывает добрые чувства и побуждает к добрым поступкам.



Присутствующие с удовольствием посмотрели кукольный спектакль «Из истории книгопечатания», поставленный читателями Демьяновской детской библиотеки.

В прошлом году уроки православной культуры в Демьянове проходили не только для посещающих воскресную школу, но и для учащихся начальных классов. Один из таких уроков - «Отец Матфей – Яранский чудотворец» - провела учитель Н. И. Капустина, которая была участницей VII Свято-Матфеевских чтений в Яранске. Дети при помощи презентации и видеоролика узнали о жизни и благих делах святого Матфея, его даре прозорливости и исцеления. В конце урока Надежда Ивановна призвала ребят быть добрыми к людям, особенно к родителям, жить в мире и согласии друг с другом, помогать ближнему. Такой урок преподавал своей жизнью Матфей Яранский.



Сотрудники сельских библиотек также обращают внимание читателей на литературу духовного содержания. «Как вести себя в храме» - информационный час прошёл в Лунданкской СБ. «Сергий Радонежский – подвижник земли русской» - час православия для читателей разных возрастов прошёл в Пушемской СБ.

«Да здравствует книга!» - час православной книги прошёл в Яхреньгской СБ. В ходе мероприятия дети познакомились с понятиями «Библия», «Евангелие», «молитвослов», «псалтырь», житие святых», послушали рассказ о книгопечатнике Иване Фёдорове, библиотекарь провела обзор православных книг для детей, которые есть в библиотеке.

Есть и другие примеры многоаспектной и системной работы библиотек и храмов района.

С 2012 года центральная библиотека им. А. А. Филёва и община Богородице – Рождественского храма проводят Подосиновские духовно-нравственные чтения, участие в которых принимают работники библиотек, читатели, краеведы, жители и гости района, области.

Тематика выступлений участников чтений разнообразна - исследовательские работы о православных храмах как ныне существующих, так и безвозвратно потерянных, изыскания о судьбах земляков, а также историко - культурное исследование традиций малой родины.



Чтобы привлечь внимание к духовно-нравственным чтениям общественности, населения района, для привлечения новых участников и расширения тематики исследовательских работ, организаторами было решено проводить чтения в разных уголках района. В этом году очередные, V чтения, состоятся в Демьяновской детской библиотеке.

С 2013 года сотрудники библиотечной системы принимают участие в Усть-Недумских православных чтениях г. Лузы.

В ноябре 2014 года заведующая Пинюгской городской библиотекой Савина А. К. приняла участие в VI районных краеведческих чтениях «Моя православная Родина» в г. Мурашах. Они были посвящены 700-летию Преподобного Сергия

Радонежского. Александра Корнеевна выступила с темой «Обретение веры в Бога» (об архимандрите Иове).



В целом, анализируя деятельность библиотек Подосиновского района по духовно-нравственному просвещению, можно констатировать, что в рамках сотрудничества с православными общинами района, настоятелями храмов, православной библиотекой храма Рождества Богородицы она приобрела черты последовательности

и системности. Сегодня мы объединяем наши усилия для совместной работы по патриотическому воспитанию, просвещению и возрождению духовно-нравственной культуры.



Крюкова Е.В., методист МКУК «Подосиновская МБС»